

# Московский университет и изучение русского языка

**В. А. Садовничий**

**ректор МГУ им. М. В. Ломоносова, академик РАН,  
председатель Оргкомитета Конгресса**

Первый и второй конгрессы «Русский язык: исторические и судьбы и современность» прошли с участием сотен ученых разных стран мира в 2001 и 2004 году и стали заметным событием в научной жизни русистов планеты. В этом году этот самый крупный международный научный форум русистов проводится уже в третий раз. И не случайно именно Московский государственный университет уже по традиции принимает цвет мировой русистики. Ученые Московского университета и его выдающиеся выпускники внесли огромный вклад в дело научного изучения русского языка, его развития, распространения и утверждения.

Становление русского языка как университетского предмета и области научных изысканий в Московском университете происходило не так, как развитие многих других учебных дисциплин, которые пришли в университет из Европы вместе с зарубежными профессорами и преподавались сначала на иностранных языках (преимущественно на латыни). Изучение русского языка в Московском университете – традиция МГУ как университета российского во всех отношениях, оплота русской культуры, одного из авторитетных хранителей неиссякаемой житницы русского слова.

Символично, что начало научного изучения русского языка совпало с основанием Московского университета. В 1755 была создана «Российская грамматика» М. В. Ломоносова – первая написанная по-русски печатная грамматика русского языка. В этой книге великий ученый не только заложил основы научного описания русского языка, но и впервые дал ему достойную оценку на фоне других языков Европы: «Карл Пятый, римский император, говаривал, что испанским языком с богом, французским – с друзьями, немецким – с неприятелями, итальянским – с женским полом говорить прилично. Но если бы он российскому языку был искусен, то, конечно, к тому присовокупил бы, что им со всеми оными говорить пристойно. Ибо нашел бы в нем великолепие испанского, живость французского, крепость немецкого, нежность итальянского, сверх того богатство и сильную в изображениях краткость греческого и латинского языков».

И не случайно Ломоносов предложил создать первый реально функционирующий российский университет именно в Москве, с ее «московским говором» как эталоном русской речи. Закономерно и то, что первое слово (торжественная речь) в момент открытия Московского университета 26 апреля 1755 года было произнесено на русском языке профессором А. А. Барсовым – прямым учеником и продолжателем дела Ломоносова.

Понадобились еще годы борьбы до окончательного утверждения русского языка как языка образования и науки. И именно в Московском университете в 1768 году по Повелению Императрицы Екатерины Второй «для лучшего распространения наук в России начались лекции во всех трех факультетах природными россиянами на российском языке». С этого времени русский язык приобрел в России статус обязательного университетского учебного предмета и стали выпускаться первые в стране профессиональные русисты. Из стен Московского университета они несли по всей стране свои знания и любовь к родному языку, приобщали молодое поколение к великой русской культуре. В 1783 году княгиня Е. Р. Дашкова для изучения русского языка и литературных памятников древности создала Российскую академию, первыми членами которой были воспитанники Благородного пансиона при Московском университете. Среди них был и ставший впоследствии знаменитым поэтом В. А. Жуковский.

В 1841 году на базе Российской академии было организовано Отделение русского языка и словесности Академии наук, и в разряд академиков перешло много выпускников и профессоров Московского университета. Можно привести еще немало примеров, которые свидетельствуют о том, что многие начинания Московского университета стали ключевыми в истории развития русского языка и языковой политики российского государства в целом. Университет представлял собой удивительно плодотворную, живительную среду для развития талантов, которые своим примером демонстрировали все те достоинства русского языка, о которых говорил Ломоносов. Выдающиеся выпускники Московского университета – неотъемлемая часть великой русской литературы, которая по праву считается нашим национальным достоянием.

Д. И. Фонвизин, В. А. Жуковский, А. С. Грибоедов, М. Ю. Лермонтов, А. Н. Островский, И. С. Тургенев, И. А. Гончаров, Ф. И. Тютчев, А. П. Чехов, Б. Л. Пастернак... К этому ряду можно отнести и Почетного профессора Московского университета Александра Исаевича Солженицына. Эти имена – слава и гордость русской культуры.

Русский язык и русская культура неразделимы. Культура существует и развивается прежде всего в языковом пространстве. Язык – необходимое условие и главный признак культурной общности, основа национального самосознания. И поэтому нас не могут не волновать некоторые тревожные тенденции, вызванные распадом Советского Союза, процессами регионализации в Российской Федерации, глобализации и вытеснения массовой культурой традиционных нравственных ценностей, непродуманным реформированием отечественной системы образования и науки; все эти факторы создали крайне неблагоприятные условия для развития русской культуры и для положения русского языка как в стране, так и в мире в целом.

Сегодня русский язык является родным для 288 миллионов человек, русским как иностранным или как вторым иностранным языком владеют около 114 миллионов человек. Немного, но по современным меркам и немало: только в Европе 225 языков, в самой России их почти 180. И каждый язык имеет свою реальную нишу, своих носителей и борется за свое выживание и перспективу распространения.

Хотя русский язык официально теряет роль государственного на значительной части территории бывшего Советского Союза, он не перестает быть важнейшим средством межнационального и международного общения. И здесь у нас колоссальные резервы: мы должны всеми силами сохранять роль русского языка как средства общения и как фактора, гарантирующего культурную общность наших народов. В прошлом году в Московском университете состоялось знаменательное событие – Форум творческой и научной интеллигенции государственных участников СНГ, собравший цвет науки и культуры наших стран. Все выступающие были единодушны в оценке объединяющей роли русского языка, русской культуры и Московского университета.

К сожалению, приходится констатировать, что в последнее время значительно сокращается сфера использования русского языка под натиском зарубежного влияния. Не секрет, что уличная реклама заполнена щитами с надписями, лишь внешне напоминающими русское письмо и содержащими исковерканные русские слова. В Интернете русский язык вообще функционирует по особым законам и нормам. Там приоритеты отдаются, если можно так сказать, «скоростному русскому языку», языку SMS-сообщений и электронной почты. Для жизни в этом окружении русский язык нужен в самом примитивном виде. Здесь более чем уместно вспомнить горькие слова Ломоносова: «Повелитель многих языков, язык российский не токмо обширностью мест, где он господствует, но купно и собственным своим пространством и довольством велик перед всеми в Европе. Невероятно сие покажется иностранным и некоторым природным россиянам, которые больше к чужим языкам, нежели к своему, трудов прилагали».

В связи со всем сказанным знаменательно и отрадно, что Президент России В. В. Путин объявил своим Указом 2007 год Годом русского языка в России и за рубежом. «Очевидно значение русского языка, – сказал Президент, – для развития мировой цивилизации, ведь на нем написано множество книг, в том числе и об истории, культуре, научных открытиях не только русского, но и других народов – и не только народов России, а практически всех народов в мире».

Третий Международный конгресс «Русский язык: исторические судьбы и современность», проводимый Московским государственным университетом на базе филологического факультета, собрал рекордное число участников: свыше 900 ученых-русистов из 52 стран изъявили желание выступить с докладами и сообщениями. Проведение этого масштабного научного форума, на мой взгляд, будет являться достойным вкладом МГУ им. М. В. Ломоносова в реализацию обширной программы Года русского языка, который будет отмечаться в 76 странах мира.

Желаю успеха Конгрессу!

Удачи в научном поиске всем участникам нашего форума!

*В. Садовниченко*